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Ievads

Nodarbinātība ieslodzījuma vietās ir viena no lielākajām problēmām Latvijas cietumos, uz ko norāda gan iepriekš veiktie pētījumi mūsu valstī, tajā skaitā Eiropas Kopienas iniciatīvas EQUAL projekta „Jauni risinājumi bijušo ieslodzīto nodarbinātības veicināšanai” pētījums, gan eksperti un ieslodzījuma vietās strādājošie speciālisti. Nodarbinātība ieslodzījuma vietā jāuzskata ne vien kā viens no kompleksas ieslodzīto sociālās rehabilitācijas sistēmas elementiem, bet arī kā pasākumu kopums, kura rezultātā samazinās pārkāpumu skaits ieslodzījumu vietās, samazinās recidīva varbūtība, ieslodzītajiem paaugstinās pašcieņa un atbildības sajūta, kā arī tiek dots sociāli ekonomisks ieguldījums valsts attīstībā. 

Likumdošana

Pastāvošā likumdošana neparedz obligātu notiesāto nodarbinātību ieslodzījumu vietās, bet kā pienākumu, paredzot veikt brīvības atņemšanas iestādes administrācijas uzdoto darbu. Arī Eiropas komitejas spīdzināšanas un necilvēcīgas vai pazemojošas apiešanās eksperti savas vizītes laikā Latvijā 2004. gada maijā uzsvēruši, ka Latvijas cietumi neatbilst Eiropas cietumu standartiem un tajos netiek pietiekoši nodrošināta ieslodzīto nodarbinātība, tādējādi radot šķēršļus ieslodzīto reintegrācijai sabiedrībā pēc atbrīvošanas. 

Uz nodarbinātību ieslodzījuma vietās attiecināmi sekojoši dokumenti un LR normatīvie akti:

· Latvijas Sodu izpildes kodekss;

· MK noteikumi Nr. 481 „Notiesāto personu nodarbināšanas kārtība brīvības atņemšanas iestādēs” (29.10. 2002);

· MK noteikumi Nr. 74 „Notiesāto darba samaksas kārtība brīvības atņemšanas iestādēs”(19.02.2002);

· MK noteikumi Nr. 417 „Grozījumi MK 2002. gada 19. februāra noteikumos Nr. 74 „Notiesāto darba samaksas kārtība brīvības atņemšanas iestādēs”” (22.04.2004);

· MK noteikumi Nr. 212 „Grozījums MK 2002. gada 19. februāra noteikumos Nr. 74 „Notiesāto darba samaksas kārtība brīvības atņemšanas iestādēs”” (29.03.2005);

· MK noteikumi Nr. 73 „Brīvības atņemšanas iestāžu iekšējās kārtības noteikumi” (19.02.2002);

· TM Ieslodzījumu vietu attīstības koncepcija (Ministru kabineta 2005.gada 2.maija rīkojums Nr.280).

Saskaņā ar Latvijas Sodu izpildes kodeksa 51.pantu notiesātos iesaista darbā, ja brīvības atņemšanas iestādes administrācijai ir iespējams notiesātos nodrošināt ar darbu.

LSIK 51. pants nosaka, ka brīvības atņemšanas iestādēs notiesātos iesaista darbā bez darba līguma noslēgšanas un katru notiesāto darbā iesaista ar brīvības atņemšanas iestādes priekšnieka rīkojumu.

LSIK 52.pants „Ar brīvības atņemšanu notiesāto personu darba apstākļi” reglamentē notiesātajiem astoņu stundu darbadienu un sešas darbdienas nedēļā. Darba (maiņas) sākums un beigas noteiktas brīvības atņemšanas iestādes dienas kārtībā. Notiesātajiem piešķirama viena atpūtas diena nedēļā, tie atbrīvojami no darba svētku dienās. 

Darba samaksu notiesātajam aprēķina atbilstoši nostrādātajām stundām vai paveiktajam darbam:

1. pēc notiesātajam noteiktās mēnešalgas (stundu tarifa likmes) un faktiski nostrādātā darba laika (stundās);

2. pēc produkcijas vienības (darba operācijas, pakalpojuma) izcenojuma un padarītā darba apjoma.

2003. gadā tika izstrādāti, bet neakceptēti grozījumi likumos, kas paredzētu nodokļu atvieglojumus uzņēmējiem, PVN nepiemērošanu cietumos ražotajai produkcijai, kā arī darba samaksas līmeņa paaugstināšanu nodarbinātajiem ieslodzītajiem, kas paaugstinātu nodarbinātības līmeni cietumos. 

Esošā situācija

Satraucošs ir fakts, ka 2/3 ieslodzīto faktiski ir piespiedu bezdarbnieki ar tiesībām strādāt.

Ieslodzītie, kuri nestrādā, būtībā ir atkarīgi no naudas līdzekļiem, kurus tiem iespējams saņemt no tuviniekiem. Rezultātā rodas mantiskā nevienlīdzība, kas, savukārt, veicina cietumos noziegumus, un organizētās noziedzības pārstāvjiem rada iespēju manipulēt ar citiem notiesātajiem. Bez ievērības nevar arī atstāt faktu, ka notiesāto nodarbinātības trūkums negatīvi iespaido cietušo personu civilprasību apmierināšanu. Neapmaksātā summa saskaņā ar civilprasībām 2004.gadā bija Ls 2 405 170,61 (no tiem neapmaksātā summa valstij ir Ls 353 541,71 vai 14,7%). 

2005.gadā ieslodzījuma vietās tika nodarbināti 1286 notiesātie jeb 30,5 % no darbspējīgajiem notiesātajiem (jeb 17,6 % no visiem ieslodzītajiem). Pārsvarā notiesātie strādā cietumu saimnieciskajā apkalpē (pavāri, noliktavu strādnieki, sētnieki, kurinātāji, frizieri, pirtnieki, kurpnieki, automehāniķi u.c.), kā arī pie citiem darba devējiem. 

Lielākā daļa no nodarbinātajiem notiesātajiem (63,04%) strādāja cietumu saimnieciskajos darbos. Cietumu ražotnēs strādāja 26,29%, bet pie citiem darba devējiem – 10,67% no nodarbinātajiem notiesātajiem.

Notiesāto nodarbinātības līmenis brīvības atņemšanas iestādēs joprojām ir ļoti atšķirīgs, jo tas ir atkarīgs no cietuma veida un atrašanās vietas, ražošanas bāzes tehniskā stāvokļa, finansiālās situācijas, ieslodzīto izglītības un darba iemaņām, cietuma vadības ieinteresētības un prasmes piesaistīt darba devējus, reklamēt notiesāto izgatavotos izstrādājumus un no citiem faktoriem.

Augstākais nodarbinātības līmenis ir Iļģuciema cietumā (89,6%) un Vecumnieku cietumā (84,97%). Nodarbinātības pieaugumu sekmēja tas, ka 2005.gadā Brasas cietumā darbu uzsāka SIA „BP Trests” izveidotā darba apģērbu ražotne. 

Notiesātie izgatavo dažādus izstrādājumus kokapstrādes (Grīvas, Jelgavas, Jēkabpils un Valmieras cietums), šūšanas (Iļģuciema, Matīsa un Brasas cietums), metālapstrādes (Šķirotavas, un Matīsa cietums) un lauksaimniecības (Vecumnieku cietums) nozarēs. 

Tiek sniegti dažādi pakalpojumi, piemēram, autoserviss, remontdarbi, celtniecības darbi, dažādu iepakojumu līmēšana u.c. 

Notiesāto darba samaksa 2005.gadā vidēji bija 32,93 Ls (2004.gadā – 42,51 Ls). 2005.gada decembrī notiesāto darba samaksa palielinājās, jo 2005.gada 21.novembrī saskaņā ar satversmes tiesas lēmumu tika atcelti Ministru kabineta 2004.gada 22.aprīļa noteikumi Nr.417 „Grozījumi Ministru kabineta 2002.gada 19.februāra noteikumos Nr.74 „Notiesāto darba samaksas kārtība brīvības atņemšanas iestādēs””. Līdz ar to, atkal ir spēkā norma, kas nosaka, ka notiesātā minimālā mēneša darba alga un minimālā stundas tarifa likme, strādājot 8 stundas 6 darbadienu nedēļā, nedrīkst būt mazāka par Ministru kabineta noteikto minimālo mēneša darba algu (stundas tarifa likmi) valstī.

Notiesāto nodarbinātībai 2005.gadā tika izlietoti 538 611 Ls, no tiem valsts budžeta līdzekļi – 316 009 Ls.

Problēmas

Plašākai ieslodzīto skaita iesaistīšanai nodarbinātībā traucē vairākas problēmas, no kurām būtiskākā ir ieslodzīto nodarbinātības sistēmas trūkums valstī. Kā minētās problēmas atsevišķas apakšproblēmas var minēt: 

- valsts budžetā netiek paredzēti līdzekļi notiesāto nodarbinātības attīstībai un materiāli – tehniskās bāzes atjaunošanai;

- valsts iestāžu neieinteresētība notiesāto darbā - nav noteikti valsts pasūtījumi;

- novecojušas iekārtas un tehniskais aprīkojums;


           - zema notiesāto profesionālā kvalifikācija;

           
- kvalificētu darbinieku (inženieru, tehnologu, meistaru u.c.) trūkums cietumos;


- nav nodokļu atlaižu uzņēmējiem;


- cietumiem nav tiesību pelnīt, tā rodot iespēju gūt līdzekļus attīstībai;

- izgatavojamo izstrādājumu reklāmas trūkums.

Šībrīža nodarbinātības attīstības pasākumu ietvaros, kas vērsti uz sociālās atstumtības riska grupu nodarbinātību, ieslodzīto nodarbinātības problēma veiksmīgāk tiks risināta, ja tā tiks izskatīta kā atsevišķs nodarbinātības attīstības atbalsta virziens. 

2005.gadā IeVP kopā ar Valsts Probācijas dienestu guva finansējumu Eiropas Kopienas Iniciatīvas EQUAL projektā „Jauni risinājumi bijušo ieslodzīto nodarbinātības veicināšanai”. Viens no projekta mērķiem ir izveidot un īstenot pilotpasākumu kopumu, lai realizētu praksē vairāku pakāpju sistēmu ieslodzīto darba spēju uzturēšanai un paaugstināšanai. Nodarbinātības iespēju izpēte un realizācija ieslodzījuma vietās ir viena no projekta nozīmīgākajām aktivitātēm. 

Secinājums

Nodarbinātības situācijas cietumos uzlabošanai nepieciešams veikt kompleksus pasākumus, kas saistīti ar izmaiņām likumdošanā, organizatoriski strukturālām izmaiņām IeVP un cietumu sistēmā kopumā.

· Jāveic izmaiņas likumdošanā, stingri reglamentējot nodarbinātības pasākumu saturu un valsts, ieslodzījuma vietu administrāciju un ieslodzīto pienākumus, atbildību un tiesības.

