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Nevalstisko organizāciju diskriminācijas upuru 
atbalsta tīkla attīstība
Ārvalstu NVO pieredze

Latvijā diskriminācijas izskaušanas jomā, kā arī atbalsta sniegšanā diskriminācijas upuriem darbojas vairākas nevalstiskās organizācijas. Tomēr šo organizāciju darbības līdz šim nav saskaņotas, kā arī sniegtie pakalpojumi sabiedrībai nav sistemātiski un sabiedrība bieži vien nav informēta par šo organizāciju aktivitātēm.
Projekta „Diskriminācijas novēršanas padziļināšana Latvijā” (Granta līgums Nr. 2005/017– 495–03-01/2-65/19) ietvaros Latvijas Cilvēktiesību centrs (LCC) ir apzinājis ārvalstu NVO pieredzi diskriminācijas upuru atbalsta jomā un sadarbības tīklu veidošanā. Materiālā iekļauta informācija par Austriju, Nīderlandi, Somiju, Franciju. Īpaša uzmanība pievērsta Ziemeļīrijas (Lielbritānija) NVO darbam diskriminācijas novēršanas jomā un atbalsta sniegšanā diskriminācijas upuriem. 
Analizējot pieejamos datus par nevalstisko organizāciju tīkliem, kas darbojas citās Eiropas Savienības valstīs, jāatzīst, ka šādu tīklu Eiropā ir ļoti maz. Galvenokārt “vecajās” ES valstīs darbojas lielas organizācijas, kas pašas izveidojušas plašu nodaļu tīklu un spēj sniegt atbalstu savas organizācijas ietvaros un kā galveno savu sadarbības partneri min valsts un pašvaldības iestādes, kā arī policiju.
Lai sniegtu atbalstu diskriminācijas upuriem, kopējā darbībā iesaistās cilvēktiesību NVO un aktīvisti, vienas grupas/ interešu NVO (kas veidojas uz reliģijas, rases, tautības, vecuma, invaliditātes pamata u.t.t.), pētnieki un eksperti, tai skaitā juristi. Atsevišķos gadījumos šie sadarbības tīkli tiek uzturēti pastāvīgi un tiek noformēti oficiāli, organizējot regulāru darbību un sadalot darbības lomas un prioritātes dalībnieku starpā. Ar diskriminācijas upuru atbalsta tīkliem un to dalībniekiem sadarbojas valsts iestādes un masu mēdiji. 

Pateicoties regulārai un strukturētai sadarbībai pret-diskriminācijas tīkla ietvaros, rodas šādas priekšrocības: 

· tiek nodibināti un uzturēti kontakti sadarbībai un informācijas apmaiņai par likumdošanas jaunumiem, tiesu praksi, strīdu risināšanu, labo praksi u.t.t.;

· pret-diskriminācijas infrastruktūra tiek pietuvināta grupām, kas potenciāli ir diskriminācijas upuri: labāka informētība/apziņa mērķa grupas vidū un labākas izredzes labot diskriminācijas sekas;

· tiek iesaistīts lielāks juristu un advokātu skaits, kas pakāpeniski apgūst zināšanas par pret-diskriminācijas standartiem, normām un to īstenošanu, veidojas noturīgas saiknes sadarbībai ar NVO;

· lomu sadale un lielāka specializācija;

· dalībnieku apmācības un kapacitātes celšana;

· efektīvāka sūdzību reģistrēšanas un risināšanas sistēma;

· datu vākšana: statistika par diskriminācijas gadījumiem un diskriminācijas modeļiem;

· stratēģiskā prāvošanas (strategic litigation): lielāks iespējamo gadījumu loks, labāka juridiskā ekspertīze

· lielāka uzmanība no masu mēdiju, sabiedrības, valsts iestāžu, uzņēmēju un lēmumu pieņēmēju puses; 

· koalīciju veidošana un lobēšana. 

Kā Eiropas tīkls ir jāmin Eiropas Upuru Atbalsta forums, kurš darbojas kā jumta organizācija Eiropas nacionālajām organizācijām, kas darbojas noziegumu upuru atbalsta jomā. Tīkls darbojas no 1990. gada un tajā pašlaik pārstāvēta 21 organizācija no 19 valstīm. Organizācijas galvenais birojs atrodas Utrehtā, Nīderlandē.

Jāmin, ka Beļģijā, Bulgārijā, Dānijā, Čehijā, Igaunijā, Lietuvā, Nīderlandē, Zviedrijā, Portugālē, Spānijā, Itālijā, Vācijā, Polijā, Rumānijā, Īrijā, Luksemburgā, Slovēnijā, Slovākijā, Ungārijā, Kiprā, Grieķijā un Maltā nav manāmas noteiktas pazīmes par ciešu tīklu darbību diskriminācijas upuru atbalstam.

Kā tīkli, kas tieši nodarbojas ar diskriminācijas jautājumiem minami Austrijā (Klagsverbaden) un Francijā (RAVAD).

Austrija
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Klagsverband – pret-diskriminācijas prāvošanas asociācija, kas darbojas kā jumta organizācija nevalstiskajām organizācijām ar mērķi cīnīties pret diskrimināciju un konsultēt diskriminācijas upurus. Asociācija ir dibināta 2004. gadā un atrodas Vīnē, Austrijā. Klagsverband dalīborganizācijas aktīvi strādā, lai izskaustu diskrimināciju dažādos pamatos, ieskaitot dzimumu, etnisko piederību, reliģiju un ticību, seksuālo orientāciju un invaliditāti. Tā ir vienīga organizācija Austrijā, kas darbojas visās pret-diskriminācijas jomās. Klagsverband uztur plašu ekspertu tīklu, kas vajadzības gadījumā dalās savās zināšanās un pieredzē diskriminācijas jautājumos, tajā skaitā par tiesu prāvām. 
Asociācijā darbojas tādas nevalstiskās organizācijas kā BIZEPS, Grācas palīdzīgās rokas, HOSI Vīne - Homoseksuāļu iniciatīvu centrs, Ludviga Boltcmana Cilvēktiesību institūts, Austrijas Nedzirdīgo asociācija, Austrijas sieviešu juristu asociācija, Trans X un citas organizācijas.

Organizācija konsultē savas biedru organizācijas un to klientus, kā arī sniedz ekspertīzi Vienlīdzīgas attieksmes komisijai. 
Pateicoties Vienlīdzīgas attieksmes likumam Klagsverband ir tiesības atbalstīt sūdzību iesniedzējus tiesā, lietās kas saistītas tiešo vai netiešo diskrimināciju. Šī likumdošanas norma attiecas uz diskrimināciju darba tirgū, kā arī diskriminācija pakalpojumu jomā. 
Visbeidzot, Klagsverband ir plašs organizāciju tīkls, un šie kontakti tiek nodoti arī diskriminācijas upuriem. 
Prāvošanas asociācijas galvenie darbības virzieni ir: 

· Stratēģiskā prāvošanas, ar mērķi nostiprināt pret-diskriminācijas likumdošanu;

· Dokumentēt pret-diskriminācijas likumdošanas aktus valsts un provinču līmenī;

· Dokumentēt un komentēt attiecīgus tiesas lēmumus;

· Apmācīt Prāvošanas asociācijas biedrus pret-diskriminācijas likumdošanas jautājumos;

· Celt sabiedrības apziņu (informācija dažādām mērķa auditorijām, darbs ar masu medijiem, internetu, dažādi pasākumi); 

· Palīdzēt tālāk attīstīt pret-diskriminācijas likumdošanu, tai skaitā analizējot un komentējot likumprojektus. 

Upuru atbalsts
Lai gan Klagsverband piedāvā konsultācijas un informāciju pret-diskriminācijas likumdošanas jautājumos, atbalsts diskriminācijas upuriem parasti notiek sadarbībā ar dalīborganizācijām. Klagsverband Prāvošanas komisijā katram diskriminācijas pamatam ir viens pārstāvis no dalīborganizācijām, un Asociācija iesaistās konkrētā lietā tikai gadījumā, ja kāda no NVO nolemj atbalstīt sūdzību. Standarta procedūra izskatās šādi: 

1. Klagsverband dalīborganizācija iesaistās kādā lietā, atbalstot indivīdu: sniedz padomus, mēģina atrisināt problēmu neiesniedzot prasību tiesā, vai palīdz citādi.
2. Ja panākt risinājumu nav iespējams, dalīborganizācija griežas Prāvošanas asociācijas birojā, lai noskaidrotu, vai konkrētajā gadījumā prāvošanās ir iespējama un vai sniegt prasību tiesā būtu lietderīgi. 

3. Ja Asociācijas birojs novērtē gadījumu pozitīvi, tiek gatavots priekšlikums Prāvošanas komisijai. 

4. Ja arī Prāvošanas komisija atbalsta priekšlikumu uzsākt prāvu: 

a) Prāvošanas asociācija pārstāv indivīdu tiesā;
b) Kāds no advokātiem, kas sadarbojas ar Asociāciju, pārstāv indivīdu tiesā. 

5. Saņemot tiesas lēmumu, Prāvošanas asociācija to izplata ar saviem komentāriem dažādās mērķa auditorijās – NVO, arodbiedrībās, sabiedrībā kopumā utt. 

Kontakti: 

Klagsverband 
Luftbadgasse 14-16 1060 Wien

Tel: +43-1-961 05 85-24 
Mobile: +43-699 11 21 61 49

E-mail: volker.frey@klagsverband.at

Web site: http://www.klagsverband.at 
Web site: http://www.klagsverband.at/englisch.php
Lielbritānija

Ziemeļīrija

Laikā no 2008. gada 20.-24. oktobrim trīs Latvijas Cilvēktiesību centra darbinieki bija mācību vizītē Ziemeļīrijā (Lielbritānija), kuras mērķis bija iepazīties ar Ziemeļīrijas nevalstisko organizāciju darbu pret-diskriminācijas jomā un diskriminācijas upuru atbalsta sistēmas veidošanā. 

Mācību vizītē tika iekļautas tikšanās ar sekojošajām nevalstiskajām organizācijām:

· Ziemeļīrijas Nacionālo minoritāšu padome

· Oldvorenas partnerība, Lizbernā (Lisburn Old Warren Partnership)
· Upuru atbalsts (Victim Support) 

· Vienas pieturas pakalpojumi bēgļiem un patvēruma meklētājiem (One Stop Service for Refugees and Asylum Seekers)
· Tiesvedības administrācijas komiteja (Committee on the Administration of Justice)

· Rainbow Project LGBT Support Group

Bez tam LCC darbiniekiem bija iespēja apmeklēt trīs valsts iestādes, tiekoties ar Ziemeļīrijas Policijas pārstāvjiem Ziemeļīrijas Policijas Gada pārskata par cilvēktiesībām 2007.gadā prezentācijā Ziemeļīrijas parlamentā, tikties ar Vienlīdzības komisijas Tiesu prakses departamenta direktori, kura ir sniegusi informāciju par Vienlīdzības komisijas tiesu praksi, kā arī tikties ar Mājokļu administrācijas pārstāvjiem (Housing Executive).
Ziemeļīrijas Nacionālo minoritāšu padome (Northern Ireland Council for Ethnic Minorities - NICEM)

NICEM ir izveidota kā sadarbības tīkls starp dažādām organizācijām, lai veicinātu cilvēktiesību ievērošanu, līdztiesību un rasu vienlīdzību Ziemeļīrijā. Organizācijā strādā aptuveni 20 cilvēki, ieskaitot centrālo administrāciju, politikas un kapacitātes celšanas komandu.

Galvenās aktivitātes

· Politikas ietekmēšanas darbs (advocacy – policy work), kas ir vērsts uz vienlīdzības principa iekļaušanu politisko lēmumu pieņemšanā un institūciju darbībā. Šīs aktivitātes ietver sevī konsultāciju sniegšanu valsts iestādēm par jautājumiem, kas skar minoritātes, īso ziņojumu/atzinumu sagatavošanu, kā arī ikmēneša tikšanos ar parlamenta komisijām un debašu organizēšanu. Viena no svarīgākajām NICEM aktivitātēm ir darbs Tiesību akta Forumā (Bill of Rights Forum – stratēģiskā kustība, kura sastāv no politisko partiju un nevalstisko organizāciju pārstāvjiem un kuras mērķis ir pieņemt likumu, kas stiprinātu cilvēktiesību aizsardzību Ziemeļīrijā), pārstāvot melnādaino personu un etnisko minoritāšu intereses. Cita NICEM prioritāte ir panākt Vienotā Vienlīdzības akta (Single Equality Bill) pieņemšanu, lai stiprinātu aizsardzību pret dažādu veidu rasu diskrimināciju Ziemeļīrijā, kā arī rasu vienlīdzības stratēģiju un darba plānu izstrāde valsts iestāžu departamentos. 

· Apmācības pret rasisma un pret diskriminācijas jautājumos. NICEM organizē apmācības, konsultācijas un citus izglītojošos pasākumus pret-rasisma un pret-diskriminācijas jautājumos dažādu valsts iestāžu un nevalstisko organizāciju pārstāvjiem.

· Etnisko minoritāšu organizāciju kapacitātes celšana. NICEM piedāvā dažāda veida atbalstu (konsultācijas, apmācības, vadlīnijas) etnisko minoritāšu organizācijām, lai veicinātu to institucionālo kapacitāti, kā arī to darbības stratēģiju izveidē, finansējuma piesaistē un publicitātes veicināšanā. NICEM veic savu dalīborganizāciju (bet ne visu) apmācību saistībā ar organizācijas vadību, attīstot organizācijas vadības prasmes, palīdz piesaistīt finansējumu, kā arī īstenojot 3 gadu plānošanu. Viens no kapacitātes celšanas pasākumu mērķiem ir veicināt etnisko minoritāšu kopienu prasmes piedalīties politiskajās debatēs un veidot sadarbību ar valsts iestādēm, kā arī attīstīt viņu izpratni un kopējo vīziju par integrācijas un nacionālajām attiecībām dažādu kopienu starpā. 

· Atbalsts darba migrantiem. Migrantu kopienu atbalstā (diskriminācijas un naida noziegumu gadījumu nosūtīšana, pētījumi) NICEM sadarbojas ar UNISON – vadošo arodbiedrību Ziemeļīrija, kas pārstāv publisko pakalpojumu sniedzēju organizācijas. Šīs aktivitātes ietver sevī pētījumus, diskriminācijas un naida noziegumu gadījumu nosūtījumus citām organizācijām, kā arī Uzņemšanas centra (Welcome House) izveidošanu sadarbībā ar UNISON un Old Warren Partnership).
· Cīņa pret naida noziegumiem. NICEM darbojas Atbalsta un aizsardzības pakalpojumu centrs rasistisko uzbrukumu gadījumos (Racist Harassemnt Support Advice and Advocacy Service). Šīs aktivitātes ietver sevī atbalsta sniegšanu rasistiski motivēto naida noziegumu upuriem; ziņošanas par naida noziegumiem veicināšanu, sūdzību un nosūtījumu pieņemšanu par naida noziegumiem no dažādām organizācijām un indivīdiem, palīdzības sniegšanu mājokļa un kompensāciju gadījumos, apmācības sniegšanu un sabiedriskās apziņas celšanu un darbu ar dažādām nevalstiskajām un kopienu organizācijām.
· CONNECT-NICEM. Tas ir uzņēmums, kuru NICEM izveidoja 2005.gadā ar nolūku sniegt tulkošanas pakalpojumus dažādu iestāžu etnisko minoritāšu izcelsmes klientiem un tulku apmācību, kā arī konsultācijas pret rasisma jautājumos.

· Atbalsts patvēruma meklētājiem un bēgļiem. (National Asylum Support Services (NASS), kura bija sākusies 1990.gadu beigās, tika pārtraukta 2007.gada maijā un pārtapa neatkarīgā programmā, ko šobrīd īsteno aģentūra One Stop Service for Refugees and Asylum Seekers. NICEM galvenās aktivitātes šajā jomā ir savu klientu nosūtījumi uz šo jauno organizāciju, kā arī patvēruma meklētāju un bēgļu jautājumi pacelšana forumos valsts un Eiropas līmenī, ieskaitot caur dalību dažādās Eiropas organizācijās un nevalstisko organizāciju sadarbības tīklos. Housing Executive pārstāvis darbojas NICEM direktoru valdē, tādejādi regulāri informējot par patvērumu meklētāju situāciju, savukārt NICEM jurists darbojas Housing Executive valdē. 

Sūdzību pieņemšana un izskatīšana

NICEM pieņem sūdzības par diskriminācijas gadījumiem. Attiecībā uz sūdzību pieņemšanu un klientu nosūtījumiem, tīklam ir neformāls raksturs. Diskriminācijas upuri vēršas NICEM pēc savas iniciatīvas, vai arī pēc valsts aģentūru vai nevalstisko organizāciju (ieskaitot arodbiedrību) nosūtījuma. Daudzas NVO vēršas NICEM vai citā veidā (piemēram, apmācības pasākumos) dalās informācijā par diskriminācijas gadījumiem. Pateicoties NICEM ciešajai sadarbībai ar valsts iestādēm, pašvaldības iedzīvotāju padomdevēju centrs (Citizen’s Advice Bureau) arī nosūta savus klientus uz NICEM. Diskriminācijas gadījumu izskatīšanā NICEM kā prioritāti izvirza stratēģiskās prāvošanas gadījumus. NICEM nosūta daudzus no saviem klientiem uz Vienlīdzības Komisiju (Equality Commission), nepiedāvājot juridisko palīdzību katrā gadījumā. Taču NICEM sniedz juridiskās un cita veida konsultācijas citām nevalstiskajām organizācijām.
Tīkla raksturojums un organizāciju savstarpēja sadarbība 

NICEM sastāv no etnisko minoritāšu organizācijām, veidojot padomi. Organizācija piedāvā saviem locekļiem izmantot biroja telpas un tehniku. Savās politikas ietekmēšanas aktivitātēs un sadarbības veidošanā ar valsts iestādēm NICEM cenšas pēc iespējas vairāk iesaistīt nevalstisko organizāciju un kopienu pārstāvjus. Kā jau iepriekš minēts sadarbība ar citām nevalstiskajām organizācijām veidojas

· piedāvājot apmācību, sniedzot juridiskos un tulku pakalpojumus, kā arī cita veida atbalstu savām dalīborganizācijām un citām nevalstiskajām organizācijām, 

· pieņemot un veicot nosūtījumus par diskriminācijas gadījumiem, 

· rīkojot debates un forumus, 

· darbojoties citu nevalstisko organizāciju padomēs,

· strādājot ar vietējo kopienu organizācijām.

NICEM ir izveidojusies partnerības stratēģija ar daudzām nevalstiskajām organizācijām Ziemeļīrijā, ieskaitot Vienlīdzības koalīciju, kuras darbību koordinē Tieslietu administrācijas komiteja (Committee on the Administration of Justice), Old Warren Partnership, Housing Executive, Victim Support un daudzām citām organizācijām.

Ziemeļīrijas upuru atbalsta tīkls - Victim Support Northern Ireland

Ziemeļīrijas upuru atbalsta tīkls ir nevalstiskā organizācija (daļa no Victim Support organizācijas Lielbritānijā), kurai ir noslēgts līgums ar policiju par pakalpojumu sniegšanu. Organizācijas mērķis ir sniegt dažāda veida (emocionālo, informācijas un praktisko) atbalstu dažāda veida noziegumos cietušajiem upuriem, pēc iespējas plašāk informējot un motivējot noziegumu upurus ziņot par noziegumiem policijai. 

Organizācijai ir vairākas filiāles, kuras aptver visu Ziemeļīrijas teritoriju un kuras ir izveidotas pēc reģionālā principa (8 vietās), kā arī 5 liecinieku pakalpojumu biroji. Organizācijā strādā vairāk nekā 250 apmācīto brīvprātīgo. Organizācija nepiedāvā juridiskās konsultācijas, taču sadarbojas ar juridiskās palīdzības sniedzējiem.

Galvenās aktivitātes

· Pakalpojumi kopienai (Community Service), kuri ietver sevī t.s. „klausīšanās pakalpojumu” (listening service), lai sniegtu emocionālo atbalstu un identificētu turpmāko vajadzīgo palīdzību.

· Pakalpojumi lieciniekiem (Witness Service). Organizācija palīdz nozieguma upuriem un lieciniekiem sagatavoties tiesai, organizējot pirmstiesas vizītes, iepazīstina upurus ar tiesvedības procedūrām, kā arī piedāvā cita veida atbalstu pirms un pēc tiesas lēmuma pieņemšanas. 

· Kompensācijas kriminālo nodarījumu gadījumos (Criminal Injuries Compensation Service). Kompensācijas ir izmaksātas gan fizisko aizskārumu, gan morālā kaitējuma nodarījuma gadījumos. Victim Support sniedz informāciju par kompensācijām, palīdz aizpildīt kompensāciju pieprasījumu formas, konsultē, kā arī pārstāv noziegumu upurus lēmuma pārsūdzības gadījumos. 
· Sabiedrisko attiecību kampaņas ir cita veida aktivitāte, kuras mērķis ir informēt noziegumu upurus par iespējām meklēt palīdzību dažādās organizācijās; kampaņas ir arī adresētas vietējām kopienu grupām, lai iedrošinātu tās sniedz līdzīga veida informāciju saviem iedzīvotājiem un veikt nosūtījumus policijai un Victim Support. 

Sūdzību pieņemšana un izskatīšana

Victim Support saņem klientu nosūtījumus no dažādām organizācijām: vispirms no policijas, bez tam, klienti paši vēršas organizācijā (self-referrals), kā arī pēc citu organizāciju nosūtījuma (consent referrals). Pēc nosūtījuma upuri no sākuma tiek kontaktēti ar vēstuļu palīdzību; ja ir sevišķi smags noziegums – pa tālruni; apmācīti brīvprātīgie darbinieki arī veic mājas vizītes, kā arī uzaicina personas uz biroju; tiek piedāvāts arī emocionāls atbalsts.

Klienti var zvanīt un rakstīt organizācijai (dropping hours - 10:30-12:30). Steidzamos gadījumos tiek nozīmētas tikšanās.

Noziegumu upuri aizpilda protokolu, kurā viņi (pēc savas vēlēšanās) aizpilda arī ailes par personas datiem. 

Tīkla raksturojums un organizāciju savstarpēja sadarbība 

Victim Support ir šādi galvenie sadarbības partneri:

· Policija

· Vienlīdzības Komisija (Equality Commission). Organizācijas darbinieki saņem obligāto apmācību dažādības jautājumos (diversity training) no Vienlīdzības komisijas.

· NICEM

· Juridiskie biroji. Organizācija nepiedāvā juridiskās konsultācijas, taču vajadzības gadījumā informē savus klientus par juridiskās palīdzības pakalpojumiem, ko piedāvā citas organizācijas.

· Housing Executive

· Vienas pieturas pakalpojumi bēgļiem un patvēruma meklētājiem (One Stop Service for Refugees and Asylum Seekers)
· Kopienu grupas. Victim Support sadarbojas ar vietējo kopienu grupām un līderiem (local community groups), veidojot tiešos kontaktus un iedrošinot motivēt noziegumu upurus vērsties policijā.
· Citas nevalstiskās organizācijas. 
Vienas pieturas pakalpojumi bēgļiem un patvēruma meklētājiem (One Stop Service for Refugees and Asylum Seekers)

Organizācijai ir noslēgts lūgums ar Refugee Council. Organizācija piedāvā savus pakalpojumus 24 stundu laikā. Organizācijā strādā divi padomnieki par patvēruma jautājumiem. Organizācija nepiedāvā juridiskās konsultācijas, ieskaitot attiecībā uz aizturēšanu, taču sadarbojas ar juridiskajiem birojiem un organizācijām, kurās darbojas juristi (NICEM, Sarkanais Krusts u.c.).
Galvenās aktivitātes

· Pieņemšanas aktivitātes (Reception activities). Organizācija cieši sadarbojas ar NASS home office un Emergency Support, kuras ir atbildīgas par patvēruma meklētāju un bēgļu izmitināšanu. One Stop Service for Refugees and Asylum Seekers sniedz nosūtījumus šajās iestādēs, kā arī citās organizācijās. Organizācija palīdz patvēruma meklētājiem mājokļa jautājumos, kad viņi atrodas lidostā un pieprasa patvērumu. Brīvprātīgie strādā ar veselām ģimenēm.
· Vienas pieturas pakalpojumi (One Stop Service - Advise and Support Centre), kuri ietver sevī konsultācijas un cita veida atbalstu.
· Integrācijas/nodarbinātības pakalpojumi. Organizācija sniedz padomus saistībā ar nodarbinātību, piemēram, par nodarbinātības jautājumiem, par angļu valodas kursiem, par CV aizpildīšanas noteikumiem, bērnu izglītības jautājumiem.
Tīkla raksturojums un organizāciju savstarpēja sadarbība 

Organizācija saņem un sniedz nosūtījumus dažādās organizācijās. Organizācijai ir šādi galvenie sadarbības partneri:

· Law Centre (nevalstiskā organizācija), pie kā organizācija veic nosūtījumus (referrals);

· Housing Executive (sniedz atļaujas)

· Immigration Office (valsts iestāde, kura ir atbildīga par patvēruma piešķiršanas jautājumiem)
· Sociālo pakalpojumu organizācijas

· NICEM (tulkošanas pakalpojumu nodrošināšana; tulku saraksts);

· NICEM ir bijis brīvprātīgo atbalsta projekts darbam ar vietējām kopienām; Patvēruma meklētāju un bēgļu problēmas un vajadzības ir paceltas apspriedēs ar NICEM.

· Traumu centrs (Trauma Centre) (nevalstiskā organizācija) 

· Sarkanais Krusts (nevalstiskā organizācija), kas piedāvā izmitināšanas pakalpojumus, un arī cita veida integrācijas pasākumus;

· Citas nevalstiskās organizācijas (labdarības, kopienu organizācijas); ir bijušas organizētas sabiedriskās apziņas celšanas kampaņas („Save the Children”)

· Eiropas nevalstisko organizāciju sadarbības tīkli (European Anti-Poverty Network, ENAR)

· Kopienu grupas

· Human Rights Commission (pētījumi)

· Policija (nosūtījumi)

· Brīvprātīgie (piemēram, bija brīvprātīgo projekts saistībā uz patvēruma meklētāju pieeju veselības aprūpei)

· Politikas ietekmēšanas aktivitātes (policy work) nav organizācijas uzmanības lokā, taču informācijas apmaiņa notiek ikceturkšņa Home Office sapulcēs, kurās līdzdarbojas NICEM un Sarkanā Krusta pārstāvji. Ir bijuši sabiedriskās apziņas celšanas pasākumi, ko piedāvā nevalstiskās organizācijas, piemēram, jauniešu līderu grupas veica kampaņas skolās.

Oldvorenas partnerība (Old Warren Partnership) 
Lizberna ir pilsēta Ziemeļīrijā, atrodas uz dienvidrietumiem no Belfastas; pēc Tautas skaitīšanas datiem, 2001. gada 29.aprīlī Lizbernā dzīvoja 71,465 cilvēki, no tiem 54.2% protestanti, 41.7% katoļi. Old Warren estate ir pārsvarā protestantu apdzīvots mikrorajons (1100 mājas) Lizbernas rietumos. 

Old Warren Partnership ir astoņu nevalstisku organizāciju apvienība no dažādiem Lizbernas pilsētas mikrorajoniem. Šīs organizācijas apvieno sociāli aktīvus cilvēkus, kas risina atsevišķu sociālu grupu problēmas visā pilsētā, vai savu mikrorajonu aktuālas problēmas un uzlabo sociālo vidi, strādājot ar mazaizsargātām grupām, tai skaitā ar jauniešiem, ģimenēm ar bērniem, migrantiem. 

Kopš pamiera procesa uzsākšanas Ziemeļīrijā strauji pieauga ārzemēs dzimušo, vizuāli un kultūras ziņā atšķirīgo cilvēku skaits. Daži pamatiedzīvotāji bija krasi negatīvi noskaņoti pret migrantiem, kas izpaužas naidu sludinošos izteikumos vai sienu uzrakstos, īpašumu bojāšanā, vajāšanā, vai pat vardarbīgos uzbrukumos. Vienā brīdī masu mēdiji pat pasludināja Belfastu par „Eiropas rasu naida galvaspilsētu”. 

Šīs problēmas parādījās arī Lizbernā un tās mikrorajonā „Old Warren”. Vietējie aktīvisti uzskatīja, ka naida izpausmes ne tikai ir pretrunā ar cilvēktiesību un vispārcilvēciskām morāles normām, bet arī uzskatīja, ka grafiti uz sienām, izsistie logi, citā veidā īpašuma bojāšana, vajāšana vai fiziskie uzbrukumi migrantiem viņu ādas krāsas, ticības vai valodas dēļ – tas viss pasliktina mikrorajona morālo klimatu, rada nedrošības sajūtu pašu vietējo iedzīvotāju vidū un pazemina viņu dzīves kvalitāti. 

Daudzos gadījumos policija nav spējīga pasargāt upurus, noķert uzbrucējus vai novērst jaunas naida izpausmes. Daudziem migrantiem trūka informācijas par savām tiesībām un iespējām Lielbritānijā, sociālās saiknes starp pamatiedzīvotājiem un migrantiem arī bija nepietiekošas, kas veicināja nedrošības sajūtu abās pusēs. 

Aktivitātes 

Lai risinātu šīs problēmas, Old Warren Partnership sadarbībā ar NICEM īsteno Lizbernas Uzņemšanas centra (Welcome House Lisburn) projektu www.welcomehouselisburn.com 
· Projekta ietvaros: 

· Informē un konsultē par tiesībām un iespējām dažādās jomās, - nodarbinātības, mājokļa, veselības aprūpes, sociālā drošības, kā arī attiecībās ar policiju; informē par kontaktiem (telefoniem, adresēm) un procedūrām; palīdz saskarties ar attiecīgām valsts iestādēm, pakalpojumu sniedzējiem; vajadzības gadījumā - palīdz ar tulkošanu – vai nu uz vietas (ar poļu vai krievu valodām), vai nu kontaktējot NICEM un saistītus tulkus;
· Darbojas sociālās vides uzlabošanai, īpašu uzmanību pievēršot jauniešiem un ģimenēm ar bērniem, iekļaujot arī mikrorajonā dzīvojošus minoritāšu pārstāvjus; 

· Attīsta sadarbību starp vietējiem iedzīvotājiem, minoritātēm un migrantiem, kā arī pilsētas mikrorajonu un dažādu grupu organizācijām un valsts iestādēm; 
· Veicina sapratni un apmācības par iecietības jautājumiem; 
· Sniedz praktisku palīdzību ārkārtējos gadījumos – pirmo medicīnisko palīdzību un morālo, psiholoģisko atbalstu, izsauc medicīnisko palīdzību un policiju, palīdz atrast juristu un citu speciālistu palīdzību. Vajadzības gadījumā ātri novērš uzbrukuma rezultātā nodarītus bojājumus nekustamam īpašumam. Var arī palīdzēt personīgas higiēnas vajadzībām un īslaicīgi izmitināt savās telpās. 

Sūdzību pieņemšana un izskatīšana

Old Warren Partnership darbojas Lizbernas pilsētas ietvaros un pieņem sūdzības gan no citām organizācijām, ieskaitot minoritāšu grupas, gan no pašiem naida noziegumu un diskriminācijas upuriem. Pats Old Warren Partnership nevar sniegt kvalificētu jurista palīdzību visā lietas risināšanas gaitā. Galvenais uzdevums – sniegt morālu atbalstu, radīt upurim uzticības un konfidencialitātes pilnu vidi, vienlaikus saprotamā veidā informējot par visām tiesībām, iespējām un to izmantošanas iespējamam sekām, kā arī palīdzēt speciālistu pakalpojumu saņemšanā. Klienti tiek iedrošināti ziņot policijai par pārkāpumiem. Klientiem tiek piedāvāta praktiska palīdzība un atbalsts saskarsmē ar policiju, kā arī kompensācijas pieprasījuma noformēšanā. Vajadzības gadījumā tiek sniegta nepieciešama praktiskā palīdzība, lai naida upuri varētu pieprasīt no Ziemeļīrijas mājokļu administrācijas pārcelt viņus citā mājoklī, mikrorajonā kur viņi varētu justies droši. 

Tīkla raksturojums un organizāciju savstarpēja sadarbība 

Īstenojot dažādus projektus, Old Warren Partnership sadarbojas ar: 

· NICEM
· Citām NVO Lizbernā un tās mikrorajonos

· Northern Ireland Housing Executive (Ziemeļīrijas mājokļu administrāciju) 

· Lisburn Police Service (Lizbernas Policijas dienestu) 

· Law Centre (NI) (Ziemeļīrijas Tiesību centrs, www.lawcentreni.org)
· Arodbiedrībām, iesk. UNISON (lielākā Ziemeļīrijas arodbiedrība, kas apvieno 40,000 darbiniekus www.unison.org.uk/northernireland) 

· Kopienu līderiem

· Dažādām organizācijām un pakalpojumu sniedzējiem kas vēlas nodrošināt saviem klientiem vienlīdzīgu pieeju

Tiesvedības administrācijas komiteja (Committee on the Administration of Justice - CAJ) 

Tiesvedības administrācijas komiteja tika nodibināta 1981. gadā kā neatkarīga nevalstiskā organizācija ar mērķi nodrošināt, ka valdība rīkojas saskaņā ar tās starptautiskām tiesību saistībām. Komiteja veiksmīgi aizstāvēja policijas nošauto cilvēku radinieku tiesības, kā arī strādāja ar policijas amatpienākumu pārkāpumiem un tiesvedības sistēmas kļūdām. 

http://www.caj.org.uk 
Aktivitātes

Tiesvedības administrācijas komiteja nodarbojas ar: 

· Pētījumiem un monitoringu;
· Ziņojumu izdošanu un konferenču organizēšanu;
· Politikas ietekmēšanu un apziņas celšanu gan vietējā, gan starptautiskajā līmenī;
· Atsevišķos gadījumos – izskata individuālas sūdzības sniedz konsultācijas. 

Tiesvedības administrācijas komitejas darbības laukā ir: 

· Cietumi;
· Policijas darbība;
· Ārkārtējas pilnvaras;
· Krimināltiesību sistēma;
· Spēka pielietošana;
· Bērnu tiesības;
· Dzimumu līdztiesība;
· Rasisms;
· Diskriminācija uz reliģijas pamata;
· Apziņas celšana un lobēšana sakarā ar cilvēktiesību likumdošanu. 
Sūdzību pieņemšana un izskatīšana

Organizācija nesniedz juridisko palīdzību, taču veic nosūtījumus uz privātajām advokātu birojiem vai Vienlīdzības komisiju.

Tīkla raksturojums un organizāciju savstarpēja sadarbība 

Justīcijas administrēšanas komitēja sadarbojas gan ar vietējām nevalstiskām organizācijām, gan ar starptautiskām cilvēktiesību organizācijām. 

Īpaša sadarbības forma, ko koordinē Justīcijas administrēšanas komitēja: Equality Coalition (Līdztiesības koalīcija), - neformālais informācijas izplatīšanas un apmaiņas tīkls. Koalīcijā piedalās NVO, kas sedz visas Ziemeļīrijas Likuma 75.pantā pieminētas diskriminācijas kategorijas. Koalīcijas mērķis ir celt līdztiesības jautājumus Ziemeļīrijas sabiedriskā dienaskārtībā un tās biedri satiekas reizi mēnesī. Līdztiesības koalīcijas ietvaros ir izveidota elektroniska pasta liste (e-mailing list), kur biedri dalās ar aktuālāko informāciju politikas, likumdošanas un tiesvedības jautājumos, pētījumu rezultātiem, tiesisko analīzi, ekspertu viedokļiem. 

http://www.communityni.org/index.cfm/section/article/page/Equality%20Coalition 
Varavīksnes projekts (Rainbow Project) 

Rainbow Project tika nodibināts 1994 gadā, ar mērķi risināt Ziemeļīrijas homoseksuāļu un biseksuāļu fiziskās un morālās problēmas. Darbības sākumā HIV/AIDS izplatīšanas problēma tika uzskatīta par galveno. 

www.rainbow-project.org 

Aktivitātes

Rainbow Project: 

· Izplata informāciju par homoseksuāļiem, biseksuāļiem un seksuālas orientācijas jautājumiem; 

· Veic apmācības homoseksuāļiem, biseksuāļiem un citām valsts un nevalstiskām organizācijām; 

· Īsteno pasākumus, lai apturētu HIV un citu seksuāli-transmisīvu slimību izplatīšanos homoseksuāļu un biseksuāļu vidū un veicina viņu fizisko un garīgo veselību; 

· Sniedz padomus homoseksuāļiem un biseksuāliem

· Nodarbojas ar politikas ietekmēšanu jautājumus, kuri ir svarīgi homoseksuāļu un biseksuāļu fiziskai un garīgai veselībai; 

· Veic pētījumus par jautājumiem, kuri skar homoseksuāļus un biseksuālus Ziemeļīrijā. 

Sūdzību pieņemšana un izskatīšana

Rainbow Project sniedz atbalstu un pieņem sūdzības tikai sakarā ar diskrimināciju vai naida noziegumiem uz seksuālās orientācijas pamata. 

Rainbow Project darbinieki var sniegt dažāda veida atbalstu, kas ir atkarīgs no konkrēta gadījuma apstākļiem. Ja sūdzība ir saistīta ar naida noziegumiem, Rainbow Project darbinieks var satikties ar upuri un pēc tam informēt policiju par naida nozieguma faktu vai norunāt, ka Ziemeļīrijas policijas darbinieks atnāks uz Rainbow Project biroju lai saņemt informāciju no upura. Izmeklēšanas gaitā Rainbow Project var informēt upuri par policijas darba panākumiem. Ja sūdzība ir saistīta ar diskrimināciju nodarbinātībā vai piekļuvē pie precēm un pakalpojumiem, Rainbow Project darbinieki var sazināties ar diskriminētāju, vai arī atbalstīt upuri izmeklēšanas procesā un tiesas sēdes. 

Sūdzības tiek reģistrētas Ziemeļīrijas Policijas Dienesta (PSNI) mājas lapā: 

http://www.psni.police.uk/index/hate_crime_reporting.htm?x=79&y=25
Rainbow Project parasti neizvērtē vai sūdzība ir pamatota, bet konsultē klientus, nosūta informāciju policijai, kā arī mēģina noskaidrot notikuma apstākļus. Rainbow Project darbinieki uztur regulārus kontaktus ar upuriem un citām organizācijām, lai nodrošinātu jaunāku informāciju un ka nodrošinātu, ka incidents tiek risināts. Pēc incidenta izmeklēšanas sakari tiek uzturēti tikai ja pats upuris to pieprasa. Rainbow Project vāc un klasificē datus par saņemtam sūdzībām. 

Tīkla raksturojums un organizāciju savstarpēja sadarbība 

Rainbow Project sadarbojas ar vairākām valsts iestādēm un NVO, kā arī piedalās dažādu komisijās un darba grupās, kuri tika nodibināti sakarā ar 75.panta īstenošanu un pārsvarā ir atvērti jebkurai NVO, kas darbojas kādas 75.panta aizsardzībā esošas grupas labā. Sadarbībai ar policiju tiek izmantota gan dalība divās šādās darba komisijās, gan personīgie kontakti. 

Ziemeļīrijas mājokļu administrācija (Northern Ireland Housing Executive – HE)
Ziemeļīrijas mājokļu administrācija (HE) ir valsts iestāde, kas nodrošina ZI iedzīvotājus ar sociāliem mājokļiem. Tā ir nodibināta saskaņa ar Ziemeļīrijas mājokļu izpildorgāna likumu 1971.gadā, pārņemot pienākumus no 65 atsevišķām iestādēm Ziemeļīrijā. HE ir galvenā iestāde mājokļa jautājumā; tas budžets ir 600 miljoni Britu mārciņas. HE mērķis ir nodrošināt, lai katram ir pieeja labam, ne pārāk dārgam mājoklim. 

http://www.nihe.gov.uk
Aktivitātes

Kopš 2004.gada Ziemeļīrijas mājokļu administrācijas ietvaros darbojas Kopienu vienotības nodaļa (Housing Executive Community Cohesion Unit) lai, sadarbībā ar citiem, risinātu sarežģītas mājokļa problēmas sadrumstalotā Ziemeļīrijas sabiedrībā un palīdzētu veidot stabilu, drošu vidi, respektējot gan tos, kas vēlas dzīvot vien-kopienu mikrorajonos, gan tos kas vēlas dzīvot jauktos mikrorajonos. 

http://www.nihe.gov.uk/index/yn_home/community_cohesion.htm 
· Emblēmas un simboli – sadarbībā ar mikrorajonu iedzīvotājiem mēģina pakāpeniski samazināt agresīvas un naidu kurinošas grafiti un citas Ziemeļīrijas konflikta vizuālās izpausmes, aizvietojot tās ar neagresīvam vai neitrālam; 

· Segregācija/integrācija – turpinot atbalstu vien-kopienu mikrorajoniem un to iedzīvotājiem, veicināt arī jaukto mikrorajonu attīstību; 

· Rasu attiecības – analizēt un risināt starprasu attiecību jautājumus mājokļa sfērā gan stratēģiju, gan ikdienas darbību līmenī; 

· Mikrorajoni pārējas posmā – laicīgi identificēt mikrorajonus, kur var notikt konflikti starp kopienām un iejaukties, lai veicinātu sadarbību, iecietību un uzticību; 

· Saskarsmes zonas – turpināt darbu ar vien-kopienu mikrorajoniem vietās, kur tie saskaras ar citas kopienas mikrorajoniem, attīstot sociālo vidi un sekmējot saskarsmi un sadarbību starp kopienām. 

Sūdzību pieņemšana un izskatīšana

Jebkura HE teritoriāla nodaļa ir gatava pieņemt sūdzības par aizskaršanu, pazemojumiem, naida vai diskriminācijas izpausmēm, ja tas notiek kādā no HE īpašumiem. Sūdzības var iesniegt gan rakstiski, gan mutiski, apmeklējot kādu HE teritoriālu nodaļu personīgi, vai paziņojot pa telefonu vai elektroniski. HE nodarbina tulkus, tāpēc sūdzības var iesniegt dažādās, tai skaitā migrantu valodās. Informēt par notiekošo var ne tikai paši upuri, bet arī tuvinieki, kaimiņi, citi liecinieki, pārstāvji vai vienkārši cilvēki, kas uzskata, ka notikuma pamatā bija aizspriedumi vai naids. 

Saņemot sūdzību, HE darbinieks aizpildīs „Antisociālās uzvedības ziņojuma anketu”, kurā tiks ierakstīta visa pieejama informācija par notikumu un tās dalībniekiem. 

Atkarība no notikuma būtības un apstākļiem, HE var dažādi rīkoties, lai atbalstīt upuri, apturēt nevēlamu darbību un sodīt pārkāpēju. 

Drošas vides nodrošināšana visiem iedzīvotājiem ir viena no HE darbības prioritātēm, tāpēc naida izpausmes tiek uztverti ļoti nopietni, un atsevišķos gadījumos upurim tiek piedāvāta iespēja pārcelties, piešķirot mājokli citā mikrorajonā. 

Tīkla raksturojums un organizāciju savstarpēja sadarbība 

Ziemeļīrijas mājokļu administrācijas Kopienu vienotības nodaļa sadarbojas ar dažādām, organizācijām, kas var palīdzēt naida noziegumu un diskriminācijas upuriem, tai skaitā ar mikrorajonu brīvprātīgo asociācijām, Ziemeļīrijas upuru atbalsta tīklu (Victim Support Northern Ireland), ka arī ar vairāk, ka 30 organizācijām, kas sniedz atbalstu cilvēkiem, kas ir cietuši viņu seksuālās orientācijas, rases un etniskas piederības, vai invaliditātes dēļ. 

LGBT atbalsta organizācijas: 

Cara-Friend (Gay Lesbian Helplines) 

LASI (Lesbian Advocacy Services Initiative)

The Rainbow Project (Derry and Belfast)

COSO

Rasu minoritāšu atbalsta organizācijas: 

Northern Ireland Council for Ethnic Minorities (NICEM) 

NICEM Asylum and Refugee Support

Indian Community Centre

Chinese Welfare Association

An Munia Tober (Traveller Community)

The Multi-Cultural Resource Centre (NI)

Northern Ireland Muslim Family Association

Afro Community Support Organisation NI (ACSONI)

Omagh Ethnic Communities Support Group

Ballymena Inter-ethnic Forum Also Romanian Self-Support Group

Belfast Islamic Centre

Polish Association Northern Ireland

North Area Migrants Workers Project

BME Floating Support project

S.T.E.P. Supporting People Project (Portadown, Dungannon & Cookstown)

SEEDS One World Centre

Belfast Jewish Community Centre

Invalīdu atbalsta organizācijas

Disability Action,

Royal National Institute for Deaf People

Action Mental Health

Equality Commission for Northern Ireland

Royal National Institute for the Blind

Rethink

Citas atbalsta organizācijas: 

Samaritans

NICCY Northern Ireland Commissioner for Children and Young People

ChildLine Northern Ireland

Community Relations Council
Nīderlande 

Nīderlandē aktīva darbība pret rasismu un diskrimināciju aizsākas vēl 80. gados. Pašlaik diskriminācijas upuru atbalsta jomā darbojas divas galvenās organizācijas: 

- Vienlīdzīgas attieksmes komisija (Equal Treatment Commission - Commissie gelijke behandeling, CGB);

- Art.1. - Nīderlandes asociācija pret diskrimināciju (National association against discrimination) 

2.1. Vienlīdzīgas attieksmes komisija 

(Equal Treatment Commission - Commissie gelijke behandeling, CGB) 

CGB ir autonoma, specializēta pret-diskriminācijas iestāde, nodibināta saskaņa ar likumu un tai ir formālas lēmumu-pieņemšanas tiesības. CGB ir valsts vienlīdzības iestāde (national equality body) Rasu vienlīdzības direktīvas 13.panta izpratnē. Darbojas kā alternatīvas tiesas organizācija (semi-judicial), izmeklējot diskriminācijas sūdzības, uzklausot abas konfliktā iesaistītas puses, un sniedzot nesaistošu lēmumu (non-binding opinion). CGB ir neitrāla iestādē, tāpēc šajā ziņā nevar sniegt atbalstu diskriminācijas upuriem. Taču ar telefona vai e-pasta starpniecību plašāka sabiedrība var saņemt no CGB informāciju un padomus par diskriminācijas jautājumiem, kā arī par sūdzību iesniegšanas procedūrām. CGB ir arī tiesības, ar diskriminācijas upura piekrišanu, pieprasīt tiesas lēmumu, kas aizliegtu diskriminējošas darbības un tās sekas kompensētas. 

Name: Commissie gelijke behandeling

Acronym: CGB

English name: Equal Treatment Commission

Kontakti:

Kleinesingel 1-3

P.O. Box 16001

NL – 3500 DA Utrecht

Tel. (+) 31 30 888 38 88

Fax (+) 31 30 888 38 83

E-mail : info@cgb.nl 

Web site: www.cgb.nl 

2.2. Art.1. 

(Nīderlandes asociācija pret diskrimināciju, national association against discrimination) 

Nevalstiskā organizācija, sāka darboties 2007.gada 1.janvārī, saplūstot kopā Nīderlandes birojam pret rasu diskrimināciju (National Bureau against Racial Discrimination - Landelijk Bureau ter bestrijding van Rassendiscriminatie, LBR); un pret-diskriminācijas aģentūrām (Anti-discrimination agencies, ADAs). Līdz ar asociācijas dibināšanu, LBR kļuva par centrālo biroju, bet ADAs – par asociācijas biedriem, kas cieši sadarbojas. Tās mērķis – ar pret-diskriminācijas aģentūru palīdzību visā Nīderlandes teritorijā nodrošināt katram cilvēkam iespēju saņemt informāciju vai iesniegt sūdzību par diskrimināciju. 

Art.1. centrālais birojs (Art.1. national bureau)
Dibināts 1985.gadā kā Nīderlandes birojs pret rasu diskrimināciju (National Bureau against Racial Discrimination - Landelijk Bureau ter bestrijding van Rassendiscriminatie, LBR). LBR bija neatkarīga, nevalstiska bezpeļņas organizācija (nodibinājums), kas darbojās valsts mērogā. 

Līdz ar Art.1. dibināšanu, LBR kļuva par šīs jaunizveidotas asociācijas centrālo biroju. Art.1. centrālais birojs nenodarbojas ar individuālām sūdzībām, parasti individuālās sūdzības tiek pāradresētas tuvākai ADA. Izņēmuma kārtā centrālais birojs risina individuālās sūdzības gadījumos, kad diskriminācijas upurim nav citas iespējas saņemt palīdzību, kā arī gadījumos, kad konkrēts sūdzības risināšana var radīt nozīmīgu precedentu valsts mērogā. Centrālais birojs atbalsta asociācijas biedrus un darbojas kā asociācijas ekspertīzes centrs, kas sniedz juridiskās konsultācijas, nodarbojas ar informācijas izplatīšanu vienlīdzības jautājumos (gan tiesiskā, gan sociālā izpratnē), izglītošanu, monitoringu, likumdošanas un politikas veidošanas ietekmēšanu, pret-diskriminācijas infrastruktūras saglabāšanu sadarbojoties ar valsts iestādēm un NVO. 

Galvenās funkcijas: 

· monitorings un diskriminācijas gadījumu reģistrēšana; 

· politikas un likumdošanas valsts un pašvaldību līmenī ietekmēšana;

· sociālas enerģijas un saliedētības veicināšana;

· pret-diskriminācijas tīkla uzturēšana un stimulēšana valsts mērogā;

· profesionālo un speciālo zināšanu sniegšana pret-diskriminācijas aģentūrām. 

Pret-diskriminācijas aģentūras (Anti-discrimination agencies, ADAs) 

Nīderlandes pret-diskriminācija aģentūras (ADA) parasti ir nevalstiskās organizācijas vai nodibinājumi, kas darbojas vietējo pašvaldību un rajonu līmenī - sniedz padomus, palīdz sastādīt un iesniegt sūdzības, reģistrē diskriminācijas gadījumus un sūdzības, informē un īsteno projektus. 
1980. gados, izveidojas dažādas neformālās grupas („antifa”), kas uzstājās pret fašismu, rasismu un diskrimināciju, tai skaitā ar mērķi atspēkot naidu pret imigrantiem holandiešu vidū. Vēlāk šīs grupas sāka piedāvāt kārstas līnijas pakalpojumus lai reģistrētu sūdzības un incidentus. 
Finansējums galvenokārt nāk no tām pašvaldībām, kur darbojas attiecīgā ADA, kā arī no projektiem. 

Divi darbības virzieni: 

1) informācijas sniegšana diskriminācijas jautājumos (semināri, padomi cilvēkiem un organizācijām, brošūras, plakāti un informācija internetā) 

2) izskatīt sūdzības un palīdzēt diskriminācijas upuriem, iekļaujot visus diskriminācijas pamatus, pieminētus Nīderlandes pret-diskriminācijas likumdošanā,
 - reliģija, ticība, politiskie uzskati, rase, dzimums, seksuāla orientācija, civilais statuss, invaliditāte vai hroniskā slimība, kā arī vecums. ADA reģistrē ziņojumus un sūdzības par diskriminācijas gadījumiem un publisko datus ikgadējā ziņojumā, kurā tiek apkopoti dati pa visu valsti. 

Atkarībā no tā, vai organizācijai ir pietiekošas zināšanas (ekspertīze) un darbinieku skaits, šīs organizācijas arī nodarbojas ar valdības politikas ietekmēšanu, īsteno diskriminācijas un labējā ekstrēmisma monitoringu un incidentu reģistrāciju, veic pētījumus un vāc informāciju valsts mēroga ziņojumiem. 

Nīderlandes likumdošana nepiešķir pret-diskriminācijas aģentūrām (ADA) īpašas tiesības, taču faktiski ADA īsteno neatkarīgo atbalstu diskriminācijas upuriem, ko paredz Rasu Vienlīdzības Direktīvas 13.pants. Vietējas pašvaldības, policija, Prokuratūra (Public Prosecution Service) un Vienlīdzīgas attieksmes komisija (CGB) uztur kontaktus ar ADA. 

Upuru atbalsts: procedūras diskriminācijas sūdzības gadījumā 
ADAs uztur plašu kontaktu loku, tāpēc cilvēks, griežoties pēc palīdzības organizācijā, kas pati nespecializējas diskriminācijas jautājumos, bieži vien tiek novirzīts pie kādas tuvākas ADAs. Par diskriminācijas gadījumiem var ziņot gan upuri, gan tās liecinieki. Gadījumā, ja klients (ziņotājs) izvēlas nevirzīt lietu uz priekšu, ADA tikai reģistrē diskriminācijas gadījumu. 

Ja klients vēlas virzīt diskriminācijas lietu uz priekšu, tiek izstrādāta turpmākās darbības stratēģija. 

Parasti, ADAs mēģina panākt situācijas risinājumu veicot dialogu ar pretējo pusi. Tas sākas ar vēstuli pretējai pusei, kurā tiek aprakstīta situācija sūdzības iesniedzēja skatījumā, kā arī lūgts pretējai pusei izklāstīt savu viedokli. Saņemot pretējas puses atbildi, ADA kopā ar klientu noskaidro, vai situāciju iespējams atrisināt draudzīgā veidā. 

Ja pretēja puse nevēlas panākt draudzīgu vienošanos, nākamais iespējamais solis ir tiesvedība. ADA var ieteikt griezties pēc sprieduma pie Vienlīdzīgas attieksmes komisijas, vai iesniegt policijā sūdzību par kriminālnoziegumu. ADA palīdzēs klientam sastādīt pieteikumu Vienlīdzīgas attieksmes komisijai, vai nāks līdz uz policijas iecirkni. Trešā iespēja, - griešanas tiesā ar civilprasību, Nīderlandē tiek izmantota diezgan reti. 

Dažādu iemeslu dēļ tikai neliels skaits sūdzību nonāk līdz tiesai, galvenokārt finanšu apsvērumu dēļ, bet arī dēļ tā, ka diskrimināciju ir diezgan grūti pieradīt, neraugoties uz Rasu vienlīdzības direktīvas noteikumu par pieradīšanas pienākuma pārnešanu. Pie tā, vēl joprojām daudziem juristiem un tiesnešiem Nīderlandē nav pietiekošas zināšanas par pret-diskriminācijas likumdošanu un praksi. Cits šķērslis tiesvedībai ADAs darbībā ir saistīts ar to, ka lielākā daļa ADA ir nelielas brīvprātīgo organizācijas, kas nevar noalgot juristi, kamēr viņu pašu sniegtā juridiskā palīdzība nav profesionālā. 

Gadījumā, ja strīdu nav iespējams atrisināt draudzīgi vai tiesas ceļā, ADAs var izmantot citus līdzekļus, piemēram – piesaistot masu mēdiju uzmanību. Gadījumos, kad ir pamats uzskatīt, ka notiek strukturālā diskriminācija, ADA var izmantot situācijas testēšanas metodi, vai mēģināt panākt izmaiņas politikā izmantojot pašu iegūtos, vai citu pētījumiem datus. Šīs pieejas efektivitāte ir atkarīga no tā, cik labi ADA pārzina sociālās struktūras un vai tai ir labas attiecības ar vietējām varas struktūrām.

Somija 
Victim Support Finland - Somijas upuru atbalsts

Somijas upuru atbalsts palīdz noziegumu upuriem, to tuviniekiem un noziegumu aculieciniekiem. Organizācija darbojas uz brīvprātības pamata, darbinieki tiek atlasīti ļoti rūpīgi un profesionāli apmācīti. 

Organizācijas sniegtais atbalsts ir konfidenciāls un uz klientu orientēts atbalsts, kā arī sniegtā palīdzības ir bezmaksas.

Somijas upuru atbalstā darbojas Mātes un bērna patversmju federācija, Somu garīgās veselības asociācija, Mannerheimas bērnu labklājības līga, Somijas Sarkanais Krusts, Somijas Patversmju federācija, Feministu asociāciju apvienības un Baznīcu padome. 

Organizācija darbojas kā centrālais birojs, astoņi reģionālie biroju, 26 vietējie atbalsta punkti, 20 algoti darbinieki un 305 brīvprātīgie. Organizācijas aktivitātes galvenokārt tiek atbalstītas no Somijas Spēļu automātu asociācijas un no valsts budžeta.

Francija
L'Institut National d'Aide aux Victimes et de Médiation - Nacionālais Upuru atbalsta un mediācijas institūts.
150 organizāciju apvienība, kas nodrošina visu veidu atbalstu noziegumos cietušajiem upuriem, kā arī veic interešu aizstāvību Francijā un Eiropā. Institūts pēc teritoriālās piederības sniedz sociālo, juridisko, materiālo un psiholoģisko palīdzību upuriem. Institūts koordinē 150 dažādas upuru atbalsta organizācijas www.inavem.org 

Le Réseau d'aide aux victimes d'agression et de discrimination - Agresijas un diskriminācijas upuru palīdzības tīkls.
Palīdzības tīkls izveidots 2005. gada 13. maijā, kā organizācija, kas cīnītos pret homofobiju. Tā sniedz atbalstu agresijas un diskriminācijas upuriem, kas cietuši to seksuālās orientācijas, dzimuma identitātes vai veselības dēļ.

Palīdzības tīkls sniedz juridiski, medicīnisku, sociālu un psiholoģisku palīdzību upuriem. Tīklā darbojas 22 organizācijas. http://fr.wikipedia.org/wiki/Réseau_d%27aide_aux_victimes_d%27agression_et_de_discrimination http://www.ravad.org
� Vienlīdzīgas attieksmes likums (Equal Treatment Act, ETA), Likums par vienlīdzīgu attieksmi uz invaliditātes vai hroniskās slimības pamata, Likums par Vienlīdzīgu attieksmi nodarbinātībā. 
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