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Cilvēku ar īpašām vajadzībām intervēšana
Lai padarītu intervijas ērtākas plašsaziņas līdzekļu pārstāvjiem un intervējamiem, ievērojiet šādus ieteikumus:

· tiekoties ar cilvēku, kurš ir akls vai ar redzes traucējumiem, stādieties priekšā un stādiet priekšā ar cilvēkus, kas Jūs pavada. Nav nepieciešams runāt skaļāk kā parasti.

· Izvēloties vietu intervijai ar cilvēku, kurš pārvietojas ratiņkrēslā, pārliecinieties, ka šajā vietā cilvēks var netraucēti iekļūt ar ratiņkrēslu.

· Runājot ar cilvēku ar īpašām vajadzībām, skatieties tieši uz šo cilvēku un runājiet tieši ar viņu, nevis ar tulku vai šī cilvēka pavadoni.

· Izmantojiet savu parasto balss toni un balss modulāciju.

· Palīdzību piedāvājiet, saglabājot cieņu, ar iejūtīgumu un respektu. Esiet gatavi tam, ka piedāvātā palīdzība tiks noraidīta. Ja palīdzības piedāvājums tiek pieņemts, rūpīgi uzklausiet un precīzi izpildiet sniegtos norādījumus.

· Ja Jūs interesē kāds šīs personas īpašo vajadzību aspekts, paskaidrojiet savu interesi un lūdziet personu, vai viņa nepalīdzētu Jums to izprast.

· Ir absolūti pieņemami izmantot ikdienas sarunvalodas izteicienus, piemēram, “uz redzi", runājot ar cilvēku, kurš ir akls vai ar redzes traucējumiem, vai arī "iziesim pastaigāties" cilvēkam, kurš pārvietojas ratiņkrēslā.

· Runājot ar cilvēku, kuram ir garīga atpalicība, izmantojiet nesarežģītu valodu un izsakiet savu domu skaidri. Tomēr paturiet prātā, ka vienkārša valoda nenozīmē runāt kā ar bērnu.


· Sarunājoties ar personu, kas ir kurla, ja neizmantojat tulku, runājiet skaidri un izteikti, bet nepārspīlējiet. Nodrošiniet, lai sarunu biedrs sarunas laikā pilnībā redz Jūsu mutes kustības, lai varētu nolasīt no lūpām. Runājiet ierastajā tempā un skaļumā, izņemot, ja Jums tiek lūgts runāt lēnāk vai skaļāk.

· Ja Jūsu sarunu biedram ir runas traucējumi vai viņš/viņa saziņai izmanto palīgierīces, paredziet ilgāku laika brīdi atbildei uz Jūsu jautājumiem. Ja nesaprotat, ko cilvēks Jums saka, lūdziet viņu atkārtot sacīto.

· Suns-pavadonis ir darba dzīvnieks. Palūdziet tā īpašnieka atļauju, pirms pieskarieties tam.

Atcerieties…

· Cilvēki ar īpašām vajadzībām, pirmkārt, tomēr ir cilvēki
· Vadiet interviju tāpat kā darāt to, intervējot jebkuru citu personu 

· Tas, ka cilvēkam ir viena īpašā vajadzība, nenozīmē, ka viņam noteikti ir arī vēl citas.

· Esiet taktiski, bet ne aizbildnieciski.

· Koncentrējieties uz cilvēka spējām, sasniegumiem un personības īpašībām.
· BAUDIET SARUNU.
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