
Iejūtīga informācijas pasniegšana palīdz glābt dzīvības

Šīs vadlīnijas informācijas pasniegšanai par pašnāvību tika sastādītas, konsultējoties ar Žurnālistu nacionālās biedrības Ētikas padomi un pašnāvību novēršanas iestādēm. Pamatojoties uz apjomīgu starptautisku pētījumu par plašsaziņas līdzekļos pasniegtas uz pašnāvību tendētas uzvedības informācijas ietekmi, šīs vadlīnijas piedāvā vienkāršus ieteikumus, kā izvairīties no nevajadzīga kaitējuma nodarīšanas.

NE VISAS PAŠNĀVĪBAS IR MATERIĀLS ZIŅĀM
Kad tas ir materiāls ziņām, maz ticams, ka citi mēģinās veikt pašnāvību, ja profesionāli žurnālisti attīsta sižetu ar atbildības sajūtu.

Iejūtīga informācijas pasniegšana IR:

· ņemt vērā tuvinieku jūtas;

· izvairīties no detalizēta pašnāvības veidu izklāsta;

· atzīt uzvedības ar pašnāvniecisku noslieci  sarežģītību;

· sniegt informāciju par to, kur var griezties pēc palīdzības vai padoma;

· atzīt, ka pēkšņa nāve rada problēmas bojāgājušā ģimenei un draugiem.

izvairīties no sensacionāliem virsrakstiem, attēliem un teksta Pēc pašnāvības bojāgājušā tuvinieki ir īpaši neaizsargāti. Viņi var izjust dusmas, izmisumu, vainu, neizpratni vai kaunu. Situācijas publiskošana var tikai pasliktināt situāciju, it īpaši bērniem. Konsultējieties ar bojāgājušā tuvākajiem radiniekiem, pirms publicēt materiālu, kas varēja nebūt pieejams publiski. Dažiem mediju līdzjūtīgs atbalsts var šķist piemērots, it īpaši, ja pašnāvība notikusi neparastos apstākļos, tomēr izvairieties no nevajadzīgas ielaušanās sērās un ģimenes privātajā dzīvē. 

pašnāvības veida detaļu publiskošana var rosināt atdarināšanu Var būt svarīgi norādīt, kā tieši cilvēks gājis bojā, tomēr sniegt informāciju par sīkākajām detaļām var rosināt citus atdarināt aprakstīto. Detalizēts apraksts var izraisīt arī papildu ciešanas bojāgājušā radiniekiem un draugiem, it īpaši bērniem. 

izvairieties no spekulācijām, it īpaši par “slavenību" pašnāvībām Sabiedriski pazīstamas personas ir tiesīgas uz privātumu, pat ja izdarījušas pašnāvību. Izvairieties no tenku un baumu izplatīšanas. Vienmēr pārbaudiet savus informācijas avotus un konsultējieties ar bojāgājušā radiniekiem, pirms publicēt spekulatīvus komentārus, kas varētu būt nepamatoti, nepatiesi vai sāpinoši tuviniekiem. 

pašnāvība ir sarežģīta tēma, bieži vien saistīta ar psihisku slimību Apgalvot, ka pašnāvība ir viena faktora rezultāts, ir nepareizi un kļūdaini. Bieži vien pirms pašnāvības bijusi ilga psihisko slimību vēsture, piemēram, depresija, un tas arī jāatzīst. Izvairieties radīt iespaidu, ka pašnāvība ir viegls “risinājums” konkrētai problēmai; atzīstiet, ka pēkšņa nāve rada problēmas bojāgājušā ģimenei un draugiem. 

ņemiet vērā kontekstu - pašnāvības iestādēs ir jāizmeklē Kad cilvēki izdara pašnāvības, atrodoties varas iestāžu uzraudzībā - slimnīcā, policijas uzraudzībā, cietumā vai citā iestādē, viņu nāve var izraisīt nopietnus jautājumus par uzraudzības un aprūpes līmeni. Sabiedrības interesēm vislabāk var kalpot, ja visas aizdomīgas situācijas tiek izmeklētas un tiek izdarīti secinājumi, lai novērstu šādu situāciju atkārtošanos.  


KLIEDĒJIET 'mītus' par pašnāvību Izvairieties atkārtot populārus maldus – piemēram, “tie, kas draud ar pašnāvību, parasti to neizdara” vai “ja kāds nolēmis izdarīt pašnāvību, to nekas neatturēs”. Mūsu uzdevums ir ziņot par faktiem un mēģināt skaidrot pašu parādību, apstākļus un ar to saistītus jautājumus.

Cenzūra vai maldinoša informācija par pašnāvību nepalīdz Attieksme pret pašnāvību atšķiras katrā kultūrā, bet plašsaziņas līdzekļu profesionāļiem nevajadzētu mēģināt slēpt faktus. Sabiedrībai ir daudz svarīgāk apzināties šo parādību, nekā būt neziņā par brīdinošām pazīmēm vai, kur griezties pēc palīdzības, lai novērstu pašnāvību. Ziņu aģentūrām vajadzētu rosināt diskusiju personāla vidū, un izstrādāt savas politikas nostādnes par to, kā ziņot par pašnāvībām.

palīdzēt cilvēkiem sazināties ar pašnāvību novēršanas dienestiem Ja sižets par pašnāvību ir pelnījis publicitāti, jāatvēl vieta vai laiks, lai informētu cilvēkus par to, kur viņi var vērsties pēc palīdzības, ja šie jautājumi ir viņiem aktuāli. Ziņu dienestiem vajadzētu nodrošināt to, lai to rīcībā būtu jaunākā kontakt-informācija palīdzības organizācijām, kas var sniegt atbalstu vai konsultācijas.
arī žurnālisti ir neaizsargāti – atbalstiet kolēģus Darbs plašsaziņas līdzekļos ir saistīts ar stresu, konkurenci un neierastiem izaicinājumiem, papildus tam spiedienam, ar kuru cilvēks saskaras personīgajā dzīvē. Vēlme dalīties bažās un sniegt atbalstu vajadzētu būt profesionālu darba attiecību iezīme, it īpaši, kad kolēģi pārdzīvo emocionālas dabas grūtības.

· Papildu informāciju un saites meklējiet www.mediawise.org.uk/suicide

